

基于现代信息技术的中职英语教学资源库建设的实践研究

刘邵莎

(邵阳工业学校, 湖南 邵阳 422000)

摘要: 随着职业教育改革深入, 中职英语教学资源库建设应得到进一步关注, 教师要积极引入资源库建设的方法、理念, 以此促使中职英语教学资源库的综合水平得到进一步提升。信息技术作为当前教育行业重要的辅助手段, 将其应用到资源库建设中具有重要作用。鉴于此, 本文将针对基于现代信息技术的中职英语教学资源库建设展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 现代信息技术; 中职英语; 资源库建设

一、中职英语教学资源库的建设现状分析

(一) 教学资源教育价值不足

我们应该明确一个概念, 建设教育资源库的目的在于利用资源库的资源更好地开展教学活动, 其目的在于给学生、教师提供更多有用的辅助教学资源。但是, 在资源库的实际建设中, 资源库的很多资源并不具备较强的教育性, 资源内容有很强的娱乐色彩, 学生难以从资源库中收获新的知识, 这就导致资源库的教学资源缺乏教学价值。

(二) 缺乏统一规划与设计

很多中职院校在建设英语教学资源库时, 缺乏统一的规划与设计, 这就很容易导致英语教学资源库的内容缺乏系统性, 进而影响学生对教学资源的利用效率, 阻碍其英语知识体系的形成。另外, 一些学校对教学资源的开发力度不足, 教师对引入资源库的内容不够了解, 导致资源库的整体资源类型、形式较为单一, 这样很容易导致学生对教学资源丧失兴趣, 不利于他们更为主动、积极、合理地利用教学资源。此外, 部分英语教师在开展资源库建设时, 职责划分不够明确, 对教学资源库的管理较为松散, 缺乏必要的审核机制, 这样很容易出现资源数量很多, 但有价值的资源较少的情况。

(三) 资源库建设缺乏长效机制

在建设英语教学资源库时, 很多中职院校并未对其长远发展做到正确认识, 这就导致部分院校会将英语教学资源库的建设看成一个短期行为, 从而导致其对资源开发队伍的建设不够重视, 这样将会极大影响英语教学资源库的建设效率。另外, 在建设英语教学资源库时, 部分中职院校没有牵头部门, 对相应的信息技术引入也不够深入, 甚至部分教师认为, 教学资源并不需要自行开发, 只需花钱买现有资源即可。在这样错误认知的影响下, 中职院校英语教学资源库的建设效率受到了很大阻碍。

二、中职院校英语教学资源库实践应遵循的原则

(一) 创设真实语言环境

在开展中职英语教学资源库建设时, 必须要重视对真实语言环境的构建, 这也是应重点遵循的原则之一。英语教学首先要为学习者创造有利的语言环境, 为学生创造尽可能多的英语语言环境。使学生真正通过语言环境感受到英语学习可以学以致用, 改变他们对于英语学习的看法, 提高学习英语的兴趣和效果。通过建设英语教学资源库, 学生能够在库中利用优质的资源展开英语学习, 他们可以通过视频、图片等方式, 在一个生动性、趣味性兼具的环境中展开英语问题研究和英语知识体系拓展, 这对其后学习更深层次的英语知识有极大促进作用。另外, 真实语言环境还体现在对专业内容的融入上。作为职业院校, 在构建英语教学资源库时, 我们应考虑到不同专业学生的英语学习需求, 为其创设真实的语言学习环境, 将一些专业英语融入其中, 以此助力学生更为深入的了解、学习英语知识, 为其后续发展打下坚实基础。

不仅如此, 通过创设真实语言环境, 能够吸引更多学生投入到英语教学资源库的应用中, 激发他们的英语学习兴趣, 进而助力英语教学效果得到进一步提升。

(二) 增加有效语言输入量

从本质上讲, 英语只是一门用来沟通、交流的工具, 这就需要学生熟练掌握英语基本词汇、语法、发音等知识。另外, 若在保证学生能够利用英语沟通、学习, 必须要让他们有足够的知识输入, 英语教学资源库的作用便是如此。通过英语教学资源库的建设, 能够让学生逐渐提升自身的英语知识储备, 这对其后续开展英语沟通有重大作用。此外, 我们还应重视对有效英语教学资源的引入, 这样方可让教学资源库更好地发挥作用。

(三) 实现资源共享

随着信息技术不断发展, 在构建英语教学资源库时, 我们要从以往的资源集合模式中脱离出来, 向着资源库应用系统构建的方向前进。中职英语教学资源库要从单纯的资源集合走向基于资源库的应用系统, 在建设中将网络教学平台、精品课程、资源库建设这三个平台无缝对接。在实践过程中, 必须要重视对英语教学资源的共享, 通过建设精品课程等方式, 将资源库建设与网络教学平台结合起来, 这样方可为学生提供一站式的资源共享服务。通过此方式, 学生除了能对教学资源库内有限的资源展开利用, 还可以从网络上结合自身需求寻找英语知识, 这对提升学生的英语知识储备, 拓宽英语思维有着重要促进作用。

三、基于现代信息技术的中职英语教学资源库建设实践

一般来说, 在开展中职英语教学资源库的建设时, 我们应当保证资源内容的丰富性、趣味性, 这样方可更好地吸引学生的兴趣, 使学生更为主动地投身到英语知识的学习中, 帮助他们不断完善自身英语知识体系, 为后续学习更深层次的英语知识内容打下坚实的基础。但是, 英语资源库的建设并非一蹴而就, 其内容也不能太过单一, 只有对其展开合理分类, 方可更好地提升英语教学资源的教育价值。

(一) 从来源处分类, 构建英语教学资源库

一般来说, 英语教学资源的来源可以分为如下三种:

其一, 自主开发资源。这部分资源由中职院校教师结合学生的实际认知能力、知识储备、兴趣倾向等自主开发, 其内容包括教材课件、电子教案、试卷总结、教学大纲等, 能够帮助学生较为系统地掌握英语基础知识, 对学生后续学习有关键作用。

其二, 网络免费资源。在互联网时代, 开展中职英语教学资源库建设时, 教师应积极引入现代信息技术, 这样方可更为充分地利用网络资源, 丰富资源库的内容, 拓展学生英语知识面。例如, 我们可以将网络上免费的词汇、素材库、听力资料、网页材料等融入资源库中, 以此对英语教学资源库的内容、形式展开进一步拓展, 增强资源库对学生的吸引力。

其三, 网络链接资源。此类资源并非单纯的英语文本、视频,

更多的是一些网页链接,学生可以在资源库中点击不同网页的链接,跳转到相应的网站开展知识学习,这样对拓宽学生视野,发散其思维有重要促进作用。同时,丰富的网站内容能够让学生更为全面地了解英语国家的文化,促使其形成良好的英语核心素养,这对其未来全面发展意义重大。

(二)从内容上分析,构建英语教学资源库

1. 构建听力资源库

在英语教学中,听力是极为重要的一部分。为此,我们在构建英语教学资源库时,需要引入丰富的英语听力教学资源,比如教材的听力材料、音频资料等,这样可以帮助学生更好地养成良好的英语听力习惯,助力其英语综合水平提升。此外,我们还可借助信息技术手段,从网络上下载一些英语音频资料,比如《走遍美国》《日常英语九百句》等,并将这些资源上传到资源库中,学生可以结合自己的实际需求,合理利用听力资源库的内容。在构建英语教学资源库时,我们应做好网站导航工作,为不同模块做好介绍,这样方可提升学生对英语教学资源库的利用效率。此外,结合信息技术手段,我们可以建设一个在线英语听力测试,将视频与英语听力结合,以此丰富英语听力教学资源的育人形式,吸引更多学生参与到英语知识学习中来。

2. 构建阅读资源库

构建阅读资源库的目的是突出语言的工具性,培养学生主动查找信息和综合分析材料的能力。在整合阅读资源时,教师应本着科学性、多样性、趣味性的原则进行筛选,并进一步加工,如注解或替换部分生词、设计阅读任务等,这样就避免了网络阅读素材难度、水平层次差异较大的问题,完全可以满足学生阅读训练的要求。若想增强英语教学水平,离不开持续地输入,阅读是学生输入英语知识的重要路径。因此,在建设英语教学资源库时,我们应重视对阅读资源库的建设,以此帮助学生积累丰富的词汇、语法、句式储备,为其后续学习英语知识奠基。在建设阅读资源库时,我们应保证阅读资源的趣味性、科学性、多样性,筛选出符合学生需求的文章内容。对于一些超纲词汇,应做好注释工作,还可利用同义词替换的方式,帮助学生更好地理解阅读内容,使其逐渐掌握英语阅读技巧,为其后续理解阅读理题提供便利。

3. 构建写作资源库

通过构建英语教学写作资源库,能够帮助中职生构建一个好的写作环境,使其更为主动地投入到英语写作活动中,进而提升其英语书面表达能力。在构建英语写作资源库的时候,我们可以在资源库中引入一些英语范围、考试例文、英语日记等内容,以此拓宽学生的英语写作视野,开阔其思维。此外,中职院校还可定期举办一些英语写作比赛,将比赛中的一些优秀文章引入到英语写作资源库中,以此进一步丰富英语写作资源,让学生能够结合其他人的优秀作品展开更为深入地交流与沟通。不仅如此,学生还可对他人的作品展开点评,这样能够进一步完善其英语写作知识体系,帮助他们克服畏惧心理,激发其写作欲望,充分感受到英语写作的魅力。

4. 构建文化资源库

语言与文化相互依赖、相互影响。跨文化交际已经成为英语教学的重要研究领域。我们通过文化资源库,可以让学生了解英语中的饮食、服饰、社会、家庭、校园、宗教文化等,增加文化的输入量。使学生尽快熟悉英语国家的文化习俗、语言习惯,提高学生的跨文化交际意识和能力。

依托现代科学技术构建中职英语教学资源库是我校在教学改

革和信息化建设道路上迈出的一大步,也是英语教学模式的新突破,我们将会朝着这个方向不断探索前行。在当前的中职英语教学中,很多教师会将主要精力放在提升学生成绩上,这样虽无可厚非,但这并不是英语教学的全部内容。我们还应善于借助英语教学,发展学生的文化素养,让他们通过英语这门语言,了解更多他国文化、风土人情,以此增强中职生的跨文化意识,助力其更全面地发展。为此,我们在建设英语教学资源库时,应重视对文化资源的引入,比如一些介绍英语国家文化的视频、电影、音乐等,以此通过潜移默化地方式帮助学生了解英语国家的语言规则、文化底蕴,进而提升其学习效果。

5. 构建职场资源库

在构建英语教学资源库时,我们应着力突出中职院校的育人特色,通过在英语教学资源中引入职场英语内容,以此更好地满足学生后续工作需要,为社会培养更多复合型英语人才,提升中职生的英语职业素养。在建设职场资源库时,我们可以结合本校的专业设置,引入一些职业英语资源,比如旅游英语、机电英语、商务英语、计算机英语等内容,并尽可能地结合实际项目展开生动的语言情境构建,以此帮助学生更好地理解职业英语资源库的内涵,掌握更多职业英语知识,将所学英语与未来工作联系起来,获得更全面、长远发展。

四、健全资源库的管理机制和评价体系

资源库建设离不开教师的付出和努力,参与建设的教师应该深入了解国家对资源库建设政策调整的内容,学习教学资源平台的使用,教学资源库的建设不是仅靠几个教师就可以完成的,要得到学校的全方位支持,包括政策和财力的支持。建立可行性的管理机制,不能让资源库建设只存于面子工程,要实打实的进行应用实践。建立英语资源库的评价体系,及时对资源库的应用情况进行总结和反馈,听取教师和学生的意见,改进资源库建设,更好地为英语教学服务。

五、总结

综上所述,若想提升现代信息技术的中职英语教学资源库的实践效果,需要广大师生长期不懈的努力和共同参与。现代信息技术正在推动中职英语教学模式转变,中职英语教师要尽快适应这一变革,制作精品课程的教学课件和教学视频,发挥资源库在辅导教学方面的功能,我们首先要丰富英语教学资源的来源,而后通过构建听力资源库、阅读资源库、写作资源库、文化资源库和职场资源库等方式,助力中职英语教学资源库的构建质量提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 彭涛,李芋霖,宋筱梅.信息化背景下中职英语教学资源库建设探究[J].广西教育,2020(30):30-31+36.
- [2] 王钦国.基于现代信息技术的中职专业教学资源库建设的研究[J].中外企业家,2020(21):182.
- [3] 董玉芳.基于现代信息技术的中职专业教学资源库建设的研究[J].现代职业教育,2018(30):159.
- [4] 陈留娟.基于现代信息化环境下的中职英语教学艺术[J].考试周刊,2014(64):82.
- [5] 杨春燕.浅谈基于现代信息技术环境的中职英语情境教学模式[J].作文成功之路:高考冲刺,2014(11):1.
- [6] 姚晓琳.基于现代信息技术的中职英语教学资源库的探索[J].华章,2014(1).